



# 漫談失眠

◎臺北市立聯合醫院/徐長庚診所 徐長庚醫師

**失**眠使人不快樂，注意力不集中，嚴重影響日常生活及工作。台灣恐怕有15%的失眠人口，所以治療失眠是現代文明社會裡一個重要課題。

## ◎ 睡眠生理學：

人類在白天工作一天後，夜深來臨時，躺在床上休息，雖然睡中可能還沒完全休息，有時就想起今天發生的事，有時則想明天的事，但仍然會漸漸進入輕度及睡眠狀態，大部分的人在半小時之內就會進入夢鄉沉睡，經過六至九小時的睡眠後，又甦醒過來，開始第二天的生活。這樣日復一日，年復一年，人類的「睡眠—清醒」週期是一日為一周期，故稱「日夜律」。

人類睡眠生於一九二九年因腦波的應用，才漸漸廣開，我們瞭解到睡眠並非簡單，一或不便的睡下去，可利用多道睡眠波(PSG)的紀錄知道睡眠有間歇性變化，一般而言，可分為非快速動眼睡眠(NREM)及快速動眼睡眠(REM)。

正常成人平均約八~九小時的睡眠，次日才能維持良好的精神，新生兒則每天睡十八小時，大部分是NREM的深睡狀態，隨年紀增大而減少，尤其是到了五十歲後NREM的深睡階段減少，到了七十歲，幾乎消失，但REM與NREM的第一階段則著重，因此比較難入睡，所以老年人睡眠障礙也增加了。

## ◎ 失眠的定義：

當我們夜晚睡覺都不安穩，而即使白天覺得疲倦、疲憊、影響工作，這種情形一星期至少有三個晚上以上，而日維持一個月以上稱之。至於連續一兩個晚上睡不着，是不符合失眠的定義。

## ◎ 失眠的原因：

失眠的原因很多，而各種研究睡眠的學會對失眠的診斷及分類亦有所不同，茲將臺灣醫學常見的失眠原因分析如下：

### 1.原發性失眠

特質是病人抱怨有一個月以上的入睡困難或無法維持睡眠。病人並無內科或身體的特殊疾病、精神科疾病、藥物副作用，僅性別是先天慢心型，容易緊張焦慮，平時也有睡眠品質不佳的現象，遇到較大壓力、精神負荷增加時，就更睡不著了，久而久之，就成了慢性失眠，即使壓力源消失了，香醇的睡眠也不再獲得。但有些原發性失眠找不到明顯的壓力源。

## 2. 突然受到極大衝擊

造成情緒不穩定，例如夫妻外遇、倒債、失業、公司倒閉、親人死亡、頓失鉅額巨錢、股票起落、久久不能平靜、夜夜難眠。但通常是短暫性，少數則演變成慢性失眠。

## 3. 脣眠相位異常型

這類病人就像夜貓子，常常到了清晨三四點才睡，一直到中午才醒來，因為日經津的延後作息，無法與社會大眾配合，仍需矯正。另轉二班或三班工作及飛行時差也會造成失眠。

## 4. 精神疾病

如憂鬱在病人常有失眠特點，是清晨兩三點醒來，再也難入睡，躁症病人晚上根本不想睡覺、精力無窮；半夜打電話找朋友聊天，活力無限。不斷地往來跑，有時幻聽、與神鬼溝通，無法安靜入睡，其他廣泛性焦慮症、恐慌症、精神分裂症病人，都可能時常睡不著。

## 5. 內科疾病

腸膵炎及各種酸痛症：約半數腹痛的病人，當平躺時時會睡得更熟，所以必須坐著睡覺，影響睡眠品質。其他甲状腺疾病、肺病、尿毒症，都可能失眠。

## 6. 婦女停經

婦女於停經時生產潮紅、盜汗、失眠等症候群，有些經前症候群會嚴重的焦慮不安、頭痛甚至失眠。

## 7. 藥物

藥物如抗憂鬱有些人用量重會失眠，大量則會精神異常，感冒藥含麻黃素成分者和氣喘藥如支氣管擴張劑使心跳加快，興奮中樞神經而睡不著，另外毒品如大麻、海洛英、安非他命會興奮中樞神經，產生失眠、幻覺。

## 8. 刺激性飲料

茶、咖啡等刺激性飲料會擾亂正常睡眠，至於酒精開始喝酒時可促進睡眠，但長時間酒或像吃安眠藥一樣會上癮，久了會影響正常睡眠，而酒精會快速代謝使其安眠作用的下午消失，又有頭痛、流汗、心悸等不良副作用使病人更痛苦。

## 9. 醫源性

醫生給病人安眠藥或病人自己服用安眠藥，日久成習，最後安眠藥也失效了，只好夜夜失眠。

## ◎ 失眠的治療：

- 治療失眠首先要要求病人改善其睡眠產生
- 生活作息要規律並日寢或每天同一時間上床的習慣。
- 每天有規律的作運動，一周至少四次，一次最少三十分。
- 避免在沙發或牀中睡覺。對於一個有睡覺障礙的人，禁不起聲音的考驗，聲音會引起淺眠而對覺深睡的機會。
- 太冷或太熱環境會影響入睡。

- 睡前勿喝酒、咖啡、茶等飲料。
- 睡前勿飽食大餐，宜輕食，牛奶、燕魚等可縮減睡眠時體的食慾。
- 睡前盡量避免引起緊張的因素，例如電視報紙的兇殺案、恐怖消息、劇情熱烈刺激的片子，造成心理不安而影響入眠。
- 睡前難眠幾刻鐘後仍不能入睡，乾脆起床做一些輕鬆的活動，繼續躺在床上只會使你更加緊張更難入睡。

### ◎ 如果以上方法無效時應借助藥物治療：

理想的藥物應在三十分鐘內誘導入睡並維持正常睡眠型態六至八小時，而且第二天沒有任何殘餘作用。藥物要產生助眠作用，基本上必須是鎮靜性，能通過血腦障礙的藥物。例如：

#### 1. 抗組胺藥

這些原來是治療鼻塞、皮膚過敏的藥物，具有鎮定作用，有助眠效果。

#### 2. 苯二氫䓬安眠藥

如安定丸、忘樂丁、FMZ等，此類藥物開始使用效果很好，但過一段時間就產生依賴性及耐受性，因此要不斷加量，導致第二天頭沉、無力、倦怠、心情低落等副作用，即使新型安眠藥史帝諾斯，亦難以克服上述缺點。史帝諾斯對有些病人產生夢魘、失憶現象，使病情更加複雜。

#### 3. 抗憂鬱劑

三環抗抑郁及美舒酇具有強烈的助眠作用，沒有成癮性、耐藥性，是治療失眠的理想藥物，但有口乾、小便困難、便祕等副作用，應在醫師指導下小心使用。

### 結論

失眠是各科門診常見到的抱怨之一，慢性失眠就像高血壓、糖尿病一樣是一種疾病，不只是一種症狀，也不只是叫病人回去“想開一點”、“放輕鬆”，單純的心理開導可克服，雖然失眠受生活壓力的影響，但仍與個人的遺傳基因有很大的關係性，傳統的抗憂鬱劑及美舒酇具強烈的鎮靜安眠作用，並改善憂鬱的心情及不正常的便祕，應廣泛地應用於失眠病人，謹慎用藥定可改善睡眠及生活品質，切莫亂服安眠藥，不僅不能解決問題，甚至是使問題更嚴重。

徐長庚 醫師

新竹北屯社區醫療院/徐長庚診所

